

**О НЕВЕРОВЫХ Г. А. и И. А. — в МПКК  
МПКК — в ПРЕЗИДИУМ МЧК  
МПКК — в КОМИССИЮ**

*НЕВЕРОВ Георгий Александрович, родился в 1906 в крепости Новогеоргиевск Петербургской губ. (отец, Неверов Александр Феликсович, чиновник военно-инженерного ведомства, с 1915 — в плену, в лагере военнопленных в Германии; мать, Неверова Елизавета Андреевна). Брат Ивана Неверова. С осени 1915 — воспитанник интерната Гатчинского сиротского института (в ноябре 1915 — мать скончалась, стал сиротой с братом). В 1918 — после расформирования интерната направлен на работу в Пермь. 6 октября 1919 — арестован на вокзале при возвращении в Петроград и отправлен в Бутырскую тюрьму.*

*НЕВЕРОВ Иван Александрович, родился в 1902 в крепости Новогеоргиевск Петербургской губ. (отец, Неверов Александр Феликсович, чиновник военно-инженерного ведомства, в 1915 — в плену в лагере военнопленных в Германии; мать, Неверова Елизавета Андреевна). Брат Георгия Неверова. С осени 1915 — воспитанник интерната Гатчинского сиротского института (в ноябре 1916 — мать скончалась, стал сиротой вместе с братом). В 1918 — после расформирования интерната направлен на работу в Пермь. 6 октября 1919 — арестован на вокзале при возвращении в Петроград и отправлен в Бутырскую тюрьму.*

*В октябре 1919 — к управляющему делами Политического Красного Креста обратился за помощью Александр Феликсович Неверов, отец Георгия и Ивана Неверовых.*

<10 октября 1919>

«В Политический Красный Крест  
Управляющему делами Красного Креста

Гражданина Александра  
Феликсовича Неверова

Заявление

6-го или 7-го октября с<его> г<ода> дети мои мальчики, Иван и Георгий Неверовы, возвращавшиеся домой из интерната Гатчинского сиротского института (за упразднением его), старший Иван со станции «Почалма», а младший Георгий со станции «Кандиевка» Сызрано-Вяземской жел<езной> дор<оги>, куда они были отправлены всем институтом на время летних вакаций в одно из советских хозяйств, — арестованы были на вокзале жел<езной> дор<оги> в Москве агентом МЧК, о чем я узнал на другой день (со станции были отправлены на Лубянку, д<ом> № 14). Вот уже третий день, как мои попытки установить место их пребывания не привели ни к чему. Подал заявление с просьбой указать причину их задержания и освободить их, как малолетних. Многие им пришлось перенести за последние 4 года, не видя ни матери, ни отца. Я с падением кр<елости> Новогеоргиевск в августе 1915 г<ода> попал в плен (в Германию, откуда возвратился в последних числах дек<абря> 1918 г<ода>). Жена моя умерла в ноябре 1915 г<ода>, и дети, оставшись сиротами, после долгих хлопот моего старика-отца были определены в упомянутый институт. Интернат в настоящее время расформирован, и дети мои принуждены были возвратиться домой, впервые пустившись одни в дальнюю дорогу. Исстрадавшись одиночеством, беспомощные в самостоятельной жизни, теперь обречены еще на нравственную пытку. К

тому же младший вообще слабый здоровьем, выехал больным. Какое могли совершить преступление, чтоб их так беспощадно бросить в тюрьму, не считаясь ни с чем. Злыми и порочными я их не могу себе представить даже и считаю случившееся с ними недоразумением или оплошностью какой-либо, совершенной лишь по их полной неопытности в жизни. Обращаюсь с усердной просьбой придти мне на помощь к скорейшему их освобождению.

Гражданин Александр Феликсович Неверов.

10 октября 1919 г<ода>.

Адрес мой: Москва, Сивцев Вражек,  
д<ом> № 6, кв. 11»<sup>1</sup>.

*В октябре 1919 — заведующий юридической комиссии МПКК обратился с заявлением в Президиум МЧК.*

<12 октября 1919>

«В ПРЕЗИДИУМ МОСКОВСК<ой>  
ЧРЕЗВ<ычайной> КОМИССИИ

Политического Красного Креста  
(Кузнецкий Мост, 16)

### З А Я В Л Е Н И Е

6-го октября сего года были арестованы агентом МЧК Иван и Георгий Александровичи Неверовы. Оба они состояли воспитанниками интерната бывшего Гатчинского Сиротского Института и были арестованы на вокзале железной дороги в Москве, куда они вернулись из колоний на станции Кандиевка. Ивану Неверову — 17 лет, а Георгию — лишь 15.

Так как арест, по-видимому, основан был на недоразумении, а также, в виду молодости обоих братьев, Политический Красный Крест просит в срочном порядке рассмотреть их дело и освободить их из-под стражи.

Юридическая Комиссия

Полит<ического> Красного Креста

<подпись>»<sup>2</sup>.

*В октябре 1919 — заведующий юридической комиссии МПКК обратился с заявлением в Комиссию по делам несовершеннолетних.*

<14 октября 1919>

«В КОМИССИЮ ПО ДЕЛАМ  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Политического Красного Креста  
(Кузнецкий Мост, 16)

### З А Я В Л Е Н И Е

6-го октября с<его> г<ода> были арестованы агентом МЧК Иван и Георгий Александровичи Неверовы. Оба они состояли воспитанниками интерната бывшего Гатчинского Сиротского Института и были арестованы на вокзале железной дороги в Москве, куда они вернулись из колоний на станции Кандиевка. Ивану Неверову — 17 лет, а Георгию — лишь 15.

Так как арест, по-видимому, основан был на недоразумении, а также,

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419 Оп. 1. Д. 225. С. 146. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419 Оп. 1. Д. 225. С. 144. Машинопись, подпись — автограф.

в виду молодости обоих братьев, Политический Красный Крест просит принять надлежащие меры к освобождению их из-под стражи.

Юридическая Комиссия  
Полит<ического> Красного Креста»<sup>3</sup>.

*Георгий Александрович Неверов в конце октября по ходатайству юридического отдела Московского Политического Красного Креста был освобожден. С ноября 1921 — работал курьером в отделе снабжения "Саргубхлеб" в Москве, с июня 1922 — после увольнения был на иждивении отца, с 1923 — перебивался случайными заработками, с 1925 — работал переплетчиком, затем конторщиком, с 1928 — рабочим, заведующим складом, агентом снабжения. В середине 1930-х — руководитель опергруппы главного материального склада Калининской железной дороги. 19 ноября 1937 — арестован «за контрреволюционную агитацию» и заключен в Таганскую тюрьму. 7 декабря приговорен к 10 годам ИТЛ и отправлен в Бамлаг<sup>4</sup>.*

*Иван Александрович Неверов в конце октября по ходатайству юридического отдела Московского Политического Красного Креста был освобожден. Проживал в Павлове Посаде, работал в отделе снабжения. В середине 1930-х — арестован, приговорен к ссылке и отправлен в Иркутск, работал в отделе сельхозснабжения<sup>5</sup>.*

---

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419 Оп. 1. Д. 225. С. 147. Машинопись.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 53725. «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 53725.